
P R Á C E 
 

• Těleso nebo pole koná práci, jestliže působí silou na jiné          
těleso       a přemísťuje ho po určité dráze. 

• Práce je fyzikální veličina 
 

značka:  W    zákl. jednotka:  J    (joule) 
(čti džaul) 

 

výpočet: W = F . s 
(vzorec) 

kde   F   je síla  v   N  (newtonech)     (F a N velké tiskací) 

s    je dráha     v   m  (metrech) (s a m malé psací) 
W  je práce  v   J    (joulech) (W a J velké tiskací) 
 

upravené vzorce: 
 

F = W/s   (tedy    F = W : s)       s = W/F   (tedy    s = W : F) 
(Napiš si to jako zlomek) 

 
Práci 1 J vykonáme, jestliže působením stálé síly 1 N posuneme těleso po 
dráze 1 m ve směru působení síly. 
 
další používané jednotky:   
1 kJ  = 1 000 J   (kilojoule) 
1 MJ   = 1 000 000 J   (megajoule) 
1 GJ  = 1 000 000 000 J  (gigajoule) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

P R Á C E  -  V Ý P O Č T Y 
 

1. Jak velkou práci vykoná elektrická lokomotiva, která táhne vlak 
silou 120 kN po vodorovné dráze 10 km? 

 

2. Do jaké výšky byl zvednut pytel brambor o hmotnosti 50 kg 
z povrchu Země rovnoměrným pohybem, když přitom byla 
vykonána práce 2,25 kJ? 

 

3. Automobil ujel vzdálenost 12 km. Motor vykonal práci 7,2 MJ. 
Předpokládáme, že tažná síla motoru byla stále stejná. Jak byla 
velká? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



V Ý K O N 
 

• je práce vykonaná za určitý čas 

• je fyzikální veličina 
 

značka:      P      zákl. jednotka:     W    (watt) 

 
výpočet:   
 
 
 

kde   W   je práce  v   J  (joulech) 

t  je čas   v   s  (sekundách) 

P  je výkon  ve W (wattech) 

 
upravené vzorce: 
 

W = P . t   t = W/P  (tedy t = W : P) 
 
 

Výkon 1 W podáme, vykonáme-li práci 1 J za čas 1 s.  
(Tedy, zvedneme-li těleso o hmotnosti 100 g silou 1 N po dráze 1 m za 1 s.) 

 
další používané jednotky: 
1 kW  = 1 000 W   (kilowatt) 
1 MW  = 1 000 000 W   (megawatt)  
1 GW   = 1 000 000 000 W  (gigawatt) 
 
 

další užívaný vzorec:     P = F . v 

 
 
 
 
 

V Ý K O N  -  V Ý P O Č T Y 
 

1. Výtah dopraví náklad o hmotnosti 325 kg do výšky 5 m 
rovnoměrným pohybem za 20 s. Hmotnost klece výtahu je           
100 kg. Jaký je průměrný výkon motoru výtahu? Třecí síly 
zanedbáváme. 

 
2. Motor pracuje s výkonem 0,75 kW po dobu 3 hodin. Jak          

velkou mechanickou práci vykoná? 
 
3. Automobil se pohybuje rychlostí 54 km/h, jeho tažná síla                 

je 1 500 N. Jaký výkon má motor automobilu? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ú Č I N N O S T 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PŘÍKON  P0       = skutečná (celková) práce vykonaná za čas 1s 
VÝKON P   = užitečná práce vykonaná za čas 1s 

P0  = P + ztráty    
proto     P0  > P 

 
ÚČINNOST značka:  η   (éta) 

jednotka:  % 
 

výpočet:  
 
 
 
 

Účinnost η   je vždy menší než 1   (100%)  !!! 
 
 
Úkol: 

• Nakresli si do sešitu diagram ze str. 27 dole v učebnici F8 
(samozřejmě barevně, s popisem) 

 
 

 

 

 

Ú Č I N N O S T  -  VÝPOČTY 
 

1. Elektrická lokomotiva s příkonem 2 000 kW pracuje se 
stálým výkonem 1 800 kW. Urči její účinnost.  

 
2. Příkon elektromotoru je 30 kW, účinnost je 80 %. Jakou 

práci vykoná motor za 1 minutu? 
 

 


